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ЗАСТОСУВАННЯ ТЕОРІЇ ПУАССОНА  

НА ПРИКЛАДАХ ЖИТТЄВИХ СИТУАЦІЙ 
 

Неможливо позбутися відчуття, що математичні формули живуть 
власним життям і володіють власним розумом, що вони розумніші за нас, 

розумніше навіть тих, хто їх відкрив, що ми отримуємо з цих формул більше, 
ніж в них було спочатку закладено. 

Генріх Герц 
У світі існує та водночас взаємодіє незліченна кількість різноманітних 

об’єктів, явищ. Тому, виділяючи з цього різноманіття те, що нас цікавить, ми 
тоді лише можемо бути впевненими, що жодна з умов появи його не забута, 
якщо опишемо стан усього Всесвіту саме на цей момент. Очевидно, що це 
нереально, а тому формулювання будь-якого закону неминуче є неповним, 
наближеним. Однак, висновки, які ми отримуємо про такі події методами теорії 
ймовірностей та математичної статистики, не перестануть бути істинними і 
тоді, коли ми отримаємо про ці явища більше відомостей [1, с. 11]. 

Одним із найпотужніших науковців, хто займався вивченням 
закономірностей таких процесів і явищ, був Симеон Дені Пуассон. Він написав 
більше 300 робіт, значна частина яких відіграла важливу роль у становленні 
сучасної науки [2, с. 414]. Вчений фундаментально покращив способи 
застосування теорії ймовірностей загалом і в питаннях статистики зокрема, а 
також довів теорему, яка стосувалася закону великих чисел (закон Пуассона), 
вперше скориставшись терміном «закон великих чисел» [2, с. 415]. 

Пуассон Симеон Дені – видатний французький вчений, якого по праву 
вважають одним із творців сучасної математики. Його ім'я часто зустрічається в 
підручниках з теорії ймовірностей і акустики, математичного аналізу і 
електромагнетизму, квантової механіки і теорії пружності. В історії науки 
Пуассон стоїть в одному ряду з його видатними сучасниками – Лапласом, 
Лагранжем, Фур'є, Коші, Ампером, Гей-Люссаком, Френелем [3]. Одним 
словом, видатна людина, крім вище сказаного ще й дала можливість 
передбачати майбутнє! Сьогодні ми часто зустрічаємо рекламу букмейкерських 
компаній, чуємо як хтось виграє на ставках. Чи випадковість це? Звідки перед 
початком футбольного матчу букмейкери беруть ці числа? На такі запитання 
дає відповідь математика, а точніше її галузь теорія ймовірностей: для цього 
нам потрібно знати статистичні дані деяких подій (наприклад, футбольних 
матчів) і формулу розподілу Пуассона.  
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Існує декілька формул розподілу випадкової величини, чому б не 
використати, наприклад, формулу біноміального розподілу? Виявляється, 
використовуючи такий спосіб, ми натикаємося ряд проблем: 

a) біноміальна випадкова величина бінарних одиниць – 0 або 1. Проблема з 
біноміальним розподілом в тому, що він не може містити більше однієї події в 
одиницю часу; 

b) у біноміальному розподілі кількість спроб (n) має бути відомою 
заздалегідь; 

c) не можна порахувати вірогідність успіху за допомогою біноміального 
розподілу, знаючи тільки середнє значення (10 голів на 4 матчів). Потрібно 
більше інформації (n і p), щоб використовувати такий спосіб розподілу [4]. 

Розподіл Пуассона вирішує ці проблему. 
До множини, яку будемо аналізувати є декілька вимог: 
• події відбуваються за одиницю часу або на одиницю площі; 
• множина елементів дискретна; 
• елементи множини подій незалежні один від одного; 
• не мають верхньої границі, принаймні, теоретичної [5]. 
Виявляється, кількість забитих м'ячів в футбольному матчі дуже добре 

вписується в пуассонівський розподіл. Так, на діаграмі зліва ми бачимо число 
голів, забитих кожною командою в кожному з 380 матчів чемпіонату Іспанії 
2008-2009 років. На діаграмі праворуч підраховані теоретичні дані моделі [5]. 

 

Рис. 1. Кількість забитих м’ячів 
Джерело: [5] 

 
Діаграми дуже схожі, отже є підстави вважати, що модель Пуассона може 

пояснити співвідношення м'ячів, забитих командою протягом матчу. 
Цікавий факт: в кінці XIX ст. російський економіст і статистик польського 

походження Владислав Борткевич, проаналізувавши дані в 14 корпусах 
прусської армії за 20 років, придумав спосіб передбачати випадки загибелі 
солдатів від удару копитом коня. Для цього він одним з перших використав на 
практиці розподіл Пуассона. Результати його розрахунків показані в таблиці 
(табл. 1). 
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Таблиця 1 
Порівняння результатів розподілу за Пуассоном та реальних даних 

Смертність від 
удару коня 

Згідно формулі 
Пуассона Спостереження 

0 108.67 109 
1 66.29 65 
2 20.22 22 
3 4.11 3 
4 0.63 1 
5 0.08 0 
6 0.01 0 

Джерело: [5]  
 
Як ми можемо побачити, результати формули близькі до реальних значень. 
Любов видатного вченого до математичних наук, підтверджена його 

власним висловом: «Це життя згодиться тільки для двох речей: вивчення 
математики і її викладання», приносить нам багато можливостей, про які було 
годі мріяти. Знаючи всього одну формулу, яку вивів Пуассон, можна 
передбачити кількість покупців, які сьогодні зайдуть у магазин, скільки 
натисків відбудеться на рекламу, число людей, які можуть підхопити 
конкретний вірус і захворіти наступного року, тобто, події майбутнього. Колись 
люди вважали це магією, а тепер – це звичайні обчислення теорії ймовірностей. 
І найголовніше, всі математичні досягнення і здобутки, якими постійно 
збагачується науковий простір, повинні допомагати людству пізнавати 
багатогранний і цікавий оточуючий світ та надати можливість зберегти його 
для нащадків. 

 
Список використаних джерел: 

1. Сеньо П.С. Теорія ймовірностей та математична статистика: Підручник. – 2-ге вид., 
перероб. і доп. – К.: Знання, 2007. – 556 с. 

2. Бородин А.И., Бугай А.С. Биографический словарь деятелей в области математики. 
Пер. с укр. под редакцией И.И. Гихмана – К.: Рад. школа, 1979. 607 с. 

3. Пуассон Симеон – биография, факты из жизни, фотографии, справочная информация. 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.piplz.ru/page-id-483-pg-1.html 

4. Что такое распределение Пуассона? [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
https://medium.com/nuances-of-programming/что-такое-распределение-пуассона-ea2468183519 

5. Распределение Пуассона и футбольные ставки [Електронний ресурс]. – 2016. – Режим 
доступу: https://habr.com/ru/post/318150/ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


